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INWESTOR: 
NARAMOWICKA 172 Sp. z o.o. 

ul. Święty Marcin 11A/17, 61-803 Poznań 
 

Oświadczenie 
 

po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U.  

z 2003 r. nr 207 poz. 2016 z późn. zm.) zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy oświadczamy, że 

projekt budowlano - wykonawczy drogowy: 

 

Budowa ul. Nowa Stoińskiego wraz z budową sieci oświetlenia 
ulicznego i kanału technologicznego oraz przebudowa  

ul. Naramowickiej wraz z budową sieci kanalizacji deszczowej  
w Poznaniu 

 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami współczesnej                

wiedzy technicznej i jest kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

 

 
BRANŻA PROJEKTANT 

nr uprawnień 
projektowych 

Podpis 

DROGI 
(PROJEKTANT) 

MGR INŻ. 
MARCIN WAWRZYNIAK  

WKP/0300/POOD/12 
do projektowania bez ograniczeń 

w specjalności drogowej 

 
 
 
 
 
 
 
 

DROGI 
(SPRAWDZAJĄCY) 

MGR INŻ. 
MARCIN NOWAK 

WKP/0370/POOD/15 
do projektowania bez ograniczeń 

w specjalności inżynieryjnej 
drogowej 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Poznań, maj 2025 r. 
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I. OPIS TECHNICZNY 

1. Przedmiot opracowania 

 Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlano - wykonawczy: 

„ Budowa ul. Nowa Stoińskiego wraz z budową sieci oświetlenia ulicznego i kanału  

technologicznego oraz przebudowa ul. Naramowickiej wraz z budową sieci kanalizacji 

deszczowej w Poznaniu”.  
 

2. Podstawy opracowania 

- Porozumienie z Inwestorem, 

- Uchwała nr XCIX/1121/IV/2006 Rady Miasta Poznania z dnia 11.07.2006 r. 

w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „Ulica 

Nowa Naramowicka – część południowa” w Poznaniu, 

- Umowa nr IRI.4711.08.2022 pomiędzy KSR Invest Sp. z o.o. a ZDM na budowę 

fragmentu drogi planowanej ulicy Nowa Stoińskiego z dnia 27.05.2022 r., 

- Cesja umowy nr IRI.4711.08.2022 na rzecz spółki Naramowicka 172 Sp. z o.o. 

z dnia 11.04.2024 r., 

- Pismo nr IU.PS.4110.4.2022 – uzgodnienie projektu koncepcyjnego wydane przez 

Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 25.05.2022 r., 

- Pismo nr DW/WO/3047/2024, WO/80-2-KD/274/2023 – warunki techniczne 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja 
Sp. z o.o. z dnia 10.01.2024 r., 

- Pismo nr DW/WO/13046/2025, WO/80-1-KD/39/2025 – uszczegółowienie 
zapisów warunków technicznych wydanych pismem nr DW/WO/3047/2024 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja 
Sp. z o.o. z dnia 05.02.2025 r., 

- Pismo nr ZDM-UI.4500.1.2.2025, wtp/1-2/2025 – warunki szczegółowe zasilania 
projektowanego oświetlenia wydane przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu 
z dnia 03.01.2025 r., 

- Wytyczne do projektowania i budowy infrastruktury teletechnicznej Zarządu Dróg 
Miejskich w Poznaniu, 

- Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.50 – uwagi do projektów wydane przez Zarząd 
Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 23.01.2025 r., 

- Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.54 – opinia pozytywna odwodnienia inwestycji 
drogowej wydana przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 10.03.2025 r. 

- Mapa do celów projektowych i pomiary wysokościowe wykonane przez  

firmę Pracownia Geodezyjno – Kartograficzna – IKSIGREK s.c. Dariusz Kierzenka, 

Dawid Wąsowicz, przez  geodetę uprawnionego Dawida Wąsowicza, nr uprawnień 

19811, 

- Dokumentacja geologiczno-inżynierska dla określenia warunków geologiczno-

inżynierskich występujących na terenie projektowanej inwestycji: Budynek 
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mieszkalny w Poznaniu przy ul. Naramowickiej 172, działki nr 22/13 i 22/23, 

obręb 0050 Naramowice, m. Poznań, pow. Poznań, woj. wielkopolskie opracowana 

przez Pracownię Inżyniersko-Usługową Geoperitux, wykonana przez Geologa 

uprawnionego: mgr inż. Przemysław Dymek, upr. geol. nr VII-1149, 

- Inwentaryzacja stanu istniejącego terenu inwestycji z dnia 26.07.2024 r., 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie 

przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz. U. z 2022 r. 

poz. 1518), 

- Wzorce i standardy rekomendowane przez Ministra właściwego ds. transportu, 

WR-D-22-2 Wytyczne projektowania odcinków dróg zamiejskich, Część 2: 

Kształtowanie geometryczne, 

- Wzorce i standardy rekomendowane przez Ministra właściwego ds. transportu, 

WR-D-33 Wytyczne projektowania zjazdów, wyjazdów oraz wjazdów na drogach 

zamiejskich i ulicach, 

- Wytyczne projektowania skrzyżowań drogowych – część I i II, GDDP, Warszawa 

2001 r., 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 

z późn. zm.), 

- Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym  

(Dz. U. z 2020 r. poz. 293 z późn. zm.), 

- Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 1693 

z późn. zm.), 

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2020 r. poz. 215 

z późn. zm.), 

- Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych – opracowany 

w Katedrze Inżynierii Drogowej Politechniki Gdańskiej na zlecenie Generalnej  

Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad i wprowadzony do stosowania zarządzeniem 

nr 31 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16 czerwca 2014 r., 

- Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Sztywnych – opracowany w Katedrze 

Dróg i Lotnisk Instytutu Inżynierii Lądowej Politechniki Wrocławskiej na zlecenie 

Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad i wprowadzony do stosowania  

zarządzeniem nr 30 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16 

czerwca 2014 r., 

- Wytyczne w zakresie nawierzchni chodników (remonty i inwestycje) – opracowanie 

Zarządu Dróg Miejskich w Poznaniu, Wydział Przestrzeni Publicznej i Estetyki, 

- Standardy rowerowe dla miasta Poznania – opracowanie Urząd Miasta Poznania, 

Biuro Koordynacji Projektów i Rewitalizacji Miasta, 

- Standardy dostępności dla Miasta Poznania, 

- Katalog Mebli Miejskich Poznania. 
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3. Cel opracowania i zakres opracowania 

Podstawowym celem niniejszego opracowania jest zapewnienie obsługi 

komunikacyjnej inwestycji: „Budynek mieszkalny wielorodzinny z usługami 

przy ul. Naramowickiej 172, działki nr 22/13 i 22/23, obręb 0050 Naramowice w Poznaniu”.  

Zgodnie z umową nr IRI.4711.08.2022 pomiędzy KSR Invest Sp. z o.o. a ZDM 

na budowę fragmentu drogi planowanej ulicy Nowa Stoińskiego z dnia 27.05.2022 r. 

(cesja umowy nr IRI.4711.08.2022 na rzecz spółki Naramowicka 172 Sp. z o.o. z dnia 

11.04.2024 r.) należy przygotować inwestycję drogową w zakresie: 

 

• budowy jezdni południowej planowanej ulicy Nowej Stoińskiego na odcinku 

od skrzyżowania z ul. Naramowicką do końca działki Inwestora, o nawierzchni 

bitumicznej i kategorii ruchu KR3, wraz z tymczasowym przejazdem przez pas zieleni 

i włączeniem z istniejącym skrzyżowaniem fragmentem północnej jezdni planowanej 

ul. Nowej Stoińskiego, 

� projekt obejmuje budowę fragmentu ul. Nowej Stoińskiego – budowa południowej jezdni 

na długości działki Inwestora (układ został zaprojektowany w ten sposób by 

w przyszłości możliwe było dobudowanie północnej jezdni), dodatkowo na końcu 

projektowanego fragmentu ulicy przewidziano plac do zawracania, 

 

• budowy jednostronnego chodnika z płyt betonowych o wymiarach 50x50 na odcinku 

wskazanym powyżej, 

� projekt obejmuje budowę chodnika wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego, 

 

• budowy drogi rowerowej o nawierzchni bitumicznej, 

� projekt obejmuje budowę drogi dla rowerów wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego, 

 

• budowy odwodnienia ulicy zgodnie z warunkami technicznymi Aquanet 

Retencja Sp. z o.o., 

� projekt obejmuje budowę odwodnienia zgodnie z warunkami technicznymi: 

- Pismo nr DW/WO/3047/2024, WO/80-2-KD/274/2023 – warunki techniczne 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja 
Sp. z o.o. z dnia 10.01.2024 r., 

- Pismo nr DW/WO/13046/2025, WO/80-1-KD/39/2025 – uszczegółowienie 
zapisów warunków technicznych wydanych pismem nr DW/WO/3047/2024 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja 
Sp. z o.o. z dnia 05.02.2025 r., 

Tymczasowe odwodnienie fragmentu południowej jezdni ul. Nowej Stoińskiego, drogi 

dla rowerów i chodnika zaprojektowano do rowu przydrożnego retencyjno – odparowu-

jącego (błękitno – zielona infrastruktura BZI) zlokalizowanego pomiędzy jezdnią a drogą 
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dla rowerów (w razie budowy w przyszłości północnej jezdni rów zostanie zasypany, 

a w jego miejscu powstanie pas zieleni o szerokości 4,45m, na krawędzi jezdni 

południowej opornik „na zero” zostanie wymieniony na krawężnik wystający i całość 

odwadniania będzie do kanalizacji deszczowej – projektowana kanalizacja deszczowa 

wg odrębnego opracowania: „Koncepcja budowy kanalizacji deszczowej na obszarze 

położonym pomiędzy ulicami Lechicką, Naramowicką, Jasna Rola, tory kolejowe i rzeka 

Warta w Poznaniu”). Rozwiązanie takie zostało zaopiniowane pozytywnie przez Zarząd 

Dróg Miejskich w Poznaniu: 

- Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.54 – opinia pozytywna odwodnienia inwestycji 
drogowej wydana przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 10.03.2025 r., 

 

• budowy kanału technologicznego, 

� projekt obejmuje budowę kanału technologicznego (szczegółowy projekt wg odrębnego 

opracowania), 

 

• budowy oświetlenia drogowego, 

� projekt obejmuje budowę oświetlenia drogowego (szczegółowy projekt wg odrębnego 

opracowania), 

 

• budowy miejsc odpoczynku z ławką, stojakiem rowerowym i koszem na śmieci, 

� projekt obejmuje budowę miejsca odpoczynku, 

 

• wykonania 2 nowych zjazdów na teren Inwestora (jednego z ul. Naramowickiej, drugiego 

z ul. Nowej Stoińskiego), 

� projekt obejmuje budowę dwóch zjazdów na działkę Inwestora (jeden z ul. Nowej 

Stoińskiego i jeden z ul. Naramowickiej), 

 

• likwidacji jednego zjazdu z ul. Naramowickiej, 

� projekt obejmuje likwidację jednego zjazdu z ul. Naramowickiej, 

 

• wyburzenia budynku kolidującego z inwestycją drogową, po uzyskaniu niezbędnych 

zgód i pozwoleń, 

� budynek został już wyburzony, 
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• przeprogramowania sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu ulic Naramowicka/Nowa 

Stoińskiego (w przypadku zaistnienia takiej konieczności), 

� projekt obejmuje przebudowę i przeprogramowanie sygnalizacji świetlnej (szczegółowy 

projekt wg odrębnego opracowania), 

 

• wykonania oznakowania drogowego tymczasowego oraz docelowego, 

� projekt obejmuje stałą organizację ruchu (szczegółowy projekt wg odrębnego 

opracowania), projekt tymczasowej organizacji ruchu zostanie opracowany (stanowić 

będzie osobne opracowanie), 

 

• wycinki drzew pozostających w kolizji po uzyskaniu wymaganych zgód (w tym ZDM), 

� projekt ochrony zieleni i inwentaryzacji dendrologicznej stanowi odrębne opracowanie, 

 

• urządzenia zieleni zgodnie ze sztuką ogrodniczą oraz inwentaryzacją dendrologiczną 

i projektem ochrony zieleni, 

� projekt ochrony zieleni i inwentaryzacji dendrologicznej stanowi odrębne opracowanie. 

 

Dodatkowo przewidziano: 

• rozbiórkę istniejącego chodnika z kostki betonowej na ul. Naramowickiej wzdłuż działki 

Inwestora, a w jego miejsce budowę chodnika z płyt betonowych 50x50cm 

wraz z miejscem odpoczynku z ławką, stojakiem rowerowym i koszem na śmieci, 

• budowę kanalizacji deszczowej w jezdni ul. Naramowickiej od działki Inwestora 

do skrzyżowania z ul. Rubież wraz z odtworzeniem nawierzchni jezdni. 
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4. Stan istniejący 

4.1. Opis stanu istniejącego 

Ul. Naramowicka w rejonie planowanej inwestycji mieszkaniowej posiada jezdnię 

o nawierzchni bitumicznej szerokości około 6,5m. Po obu stronach jezdni znajdują chodniki 

częściowo o nawierzchni z kostki betonowej częściowo z płyt betonowych. 

Ul. Naramowicka znajduje się w obszarze zabudowanym, gdzie obowiązuje 

ograniczenie prędkości do 50km/h. 

Teren na którym ma powstać ul. Nowa Stoińskiego to w chwili obecnej klepisko z 

fragmentami zieleni niskiej (trawy). 

 

4.2. Warunki geologiczno-gruntowe 

 Budowa geologiczna jest prosta, rozpoznane sondowaniem podłoże budują wyłącznie 

osady czwartorzędowe. 

Głębsze podłoże gruntowe budują plejstoceńskie osady bezpośredniej akumulacji 

lądolodu zlodowacenia środkowopolskiego stadiału Warty – gliny zwałowe, wykształcone 

w postaci iłów z pyłem i piaskiem. Na osadach zwałowych zalegają plejstoceńskie osady 

wodnolodowcowe zlodowacenia północnopolskiego, wykształcone w postaci piasków 

drobnych, piasków średnich, piasków grubych i kamieni. 

Partię przystropową podłoża buduje warstwa holoceńskich osadów kulturowych – 

nasypów niekontrolowanych (piasek drobny z humusem, piasek drobny, żużel, kamienie, 

piasek średni, piasek gruby) o miąższości 0,7 – 2,5 m w stanie średniozagęszczonym. 

 

4.3. Warunki wodne 

Podczas prowadzenia badań terenowych zaobserwowano występowanie wód 

gruntowych powyżej 6 m p.p.t. 

 

4.4. Określenie grupy nośności podłoża 

Warunki gruntowe : Podłoże gruntowe pod projektowanymi nawierzchniami będą stanowiły 

piasek drobny, żużel, kamienie, piasek średni, piasek gruby.  

Warunki gruntowe zakwalifikowano do gruntów wątpliwych. 

 

Warunki wodne dla wykopów ≤ 1m przy zwierciadle wody gruntowej > 2m przyjmuje się 

jako przeciętne. 

 
Na tej podstawie przyjmuje się grupę nośności podłoża G2. 
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Należy wykonać następujące roboty ziemne: 

• korytowanie pod projektowane konstrukcje nawierzchni, 

• wyprofilowanie i zagęszczenie dna wykopu gruntu rodzimego i sprawdzenie  

parametrów, które winny wynosić: wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł 

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa, 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

18cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 100 MPa (jezdnia), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

15cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 80 MPa (zjazdy), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

10cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 70 MPa (droga dla rowerów, chodniki, 

miejsca odpoczynku, opaski), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża. 

 

UWAGA: Grunty spoiste należy zabezpieczyć przed negatywnym wpływem 

czynników atmosferycznych:  nawodnieniem  i przemarzaniem. W obszarze występowania, 

należy po wykonaniu wykopu, na całej działce roboczej, wykonać warstwę wzmacniającą, 

która poza wzmocnieniem zabezpieczy grunt rodzimy przed niekontrolowanym 

nawodnieniem, co może spowodować uplastycznienie i zmniejszenie nośności podłoża. 
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5. Stan projektowany 

Opis projektowanego zagospodarowania terenu 

Projekt obejmuje: 

• budowę fragmentu ul. Nowej Stoińskiego – budowa południowej jezdni o nawierzchni 

z betonu asfaltowego KR3 o szerokości 6,5m na długości działki Inwestora (układ 

został zaprojektowany w ten sposób by w przyszłości możliwe było dobudowanie 

północnej jezdni), 

• budowę placu do zawracania w formie kwadratu 12,5x12,5m na końcu 

projektowanego fragmentu ul. Nowej Stoińskiego, 

• budowę drogi dla rowerów z betonu asfaltowego o szerokości 2,5m wzdłuż ul. Nowej 

Stoińskiego, 

• budowę chodnika z płyt betonowych 50x50cm o szerokości 2,0m wzdłuż ul. Nowej 

Stoińskiego, 

• rozbiórkę istniejącego chodnika z kostki betonowej na ul. Naramowickiej wzdłuż 

działki Inwestora, a w jego miejsce budowę chodnika z płyt betonowych 50x50cm 

o szerokości 2,0m, 

• budowę miejsca odpoczynku (przy ul. Naramowickiej) o wymiarach 4,0x1,8m 

z miejscem na wózek, ławkę LAW-06-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ o wymiarach 

181x81x65cm, stojakiem do rowerów STO-02-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ 

o wys. 70cm, dł. 100cm, średnica rur 4,8cm ze stali ocynkowanej oraz koszem 

na śmieci w odległości 3m KOS-03-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie 

ze Standardami Dostępności dla Miasta Poznania nr CPU/3/2017 i Katalogiem 

Mebli Miejskich Poznania z maja 2018 r., miejsca odpoczynku zaprojektowano 

długości 4,0 m: 

o po jednej stronie ławki pozostawiono 0,9 m na postój dla osoby poruszającej się 

na wózku inwalidzkim, 

o następnie przewidziano ławkę o długości 1,81 m (ławka LAW-06-CHO-

UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie z Katalogiem Mebli Miejskich Poznania), 

o po drugiej stronie ławki na środku pozostałego miejsca (1,29 m) przewidziano 

zamontowanie stojaku na rowery tak aby był do niego dostęp z obu stron 

(STO-02-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie z Katalogiem Mebli Miejskich 

Poznania), 

o faktura pomiędzy miejscem odpoczynku a chodnikiem z trzech rzędów kostki 

granitowej surowo-łupanej 8/11, 

• budowę dwóch zjazdów z kostki betonowej na działkę Inwestora (jeden z ul. Nowej 

Stoińskiego i jeden z ul. Naramowickiej), 

• likwidację jednego zjazdu z ul. Naramowickiej, 

• wykonanie oznakowania pionowego i poziomego (szczegółowy projekt stałej 

organizacji ruchu stanowi osobne opracowanie), 
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• budowę kanalizacji deszczowej (metoda bezwykopowa – przewiert) w jezdni 

ul. Naramowickiej od działki Inwestora do skrzyżowania z ul. Rubież 

wraz z odtworzeniem nawierzchni jezdni po czterech komorach roboczych 

(szczegółowy projekt kanalizacji deszczowej zgodny z warunkami ZDM i Aquanet 

stanowi osobne opracowanie), 

• budowę rowu przydrożnego retencyjno – odparowującego (błękitno – zielona 

infrastruktura BZI) – rozwiązanie tymczasowe do czasu wybudowania układu 

kanalizacji deszczowej, 

• budowę kanału technologicznego wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego (szczegółowy projekt 

kanału technologicznego zgodny z warunkami ZDM stanowi osobne opracowanie), 

• budowę oświetlenia ulicznego wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego, lokalizacja latarni 

zaprojektowana w ten sposób by w przyszłości po dobudowaniu północnej jezdni 

znajdowały się po środku 3-metrowego pasa rozdziału i oświetlały obie jezdnie 

(szczegółowy projekt oświetlenia zgodny z warunkami ZDM stanowi osobne 

opracowanie), 

• wycinkę kolidujących drzew i krzewów (szczegółowy projekt ochrony zieleni 

i inwentaryzacji dendrologicznej stanowi osobne opracowanie). 

 

Projektowany zakres nawierzchni drogowych wraz z geometrią pokazano na rysunku 

nr 2 Plan zagospodarowania terenu w skali 1:500. 
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6. Technologia robót 

6.1. Wzmocnienie podłoża gruntowego 

Należy wykonać następujące roboty ziemne: 

• korytowanie pod projektowane konstrukcje nawierzchni, 

• wyprofilowanie i zagęszczenie dna wykopu gruntu rodzimego i sprawdzenie  

parametrów, które winny wynosić: wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł 

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa, 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

18cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 100 MPa (jezdnia), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

15cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 80 MPa (zjazdy), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża, 

• wbudowanie warstwy wzmacniającej podłoże gruntowe / mrozoochronnej o grubości 

10cm - z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C1,5/2,0, wtórny moduł  

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 70 MPa (droga dla rowerów, chodniki, 

miejsca odpoczynku, opaski), 

w przypadku nie uzyskania w/w parametrów należy skontaktować się  

z projektantem w celu zmiany wzmocnienia podłoża. 

 

UWAGA: Grunty spoiste należy zabezpieczyć przed negatywnym wpływem 

czynników atmosferycznych:  nawodnieniem  i przemarzaniem. W obszarze występowania, 

należy po wykonaniu wykopu, na całej działce roboczej, wykonać warstwę wzmacniającą, 

która poza wzmocnieniem zabezpieczy grunt rodzimy przed niekontrolowanym 

nawodnieniem, co może spowodować uplastycznienie i zmniejszenie nośności podłoża. 
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6.2. Projektowane konstrukcje nawierzchni 

Konstrukcja nawierzchni jezdni KR3 (ul. Nowa Stoińskiego): 

• warstwa ścieralna – z betonu asfaltowego AC11S - gr. 4cm 

• warstwa wiążąca – z betonu asfaltowego AC16W - gr. 5cm 

• podbudowa zasadnicza – z betonu asfaltowego AC22P - gr. 7cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C90/3 

(kruszywo łamane 0/31,5mm stabilizowane mechanicznie) - wtórny moduł 

odkształcenia na warstwie podbudowy E2 ≥ 160 MPa - gr. 20cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 100 MPa - gr. 18cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 54cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 

Sprawdzenie wymaganej odporności nawierzchni na wysadziny: 

KR3 i G2 = 0,50 x hz = 0,50 x 0,80m = 0,40 < 0,54 = warunek spełniony 

 

Konstrukcja nawierzchni jezdni KR3 (odtworzenia nawierzchni po komorach 

roboczych na ul. Naramowickiej – nawierzchnię jezdni należy odtworzyć 

z zastosowaniem 20cm odsadzek): 

• warstwa ścieralna – z betonu asfaltowego AC11S - gr. 4cm 

• warstwa wiążąca – z betonu asfaltowego AC16W - gr. 5cm 

• podbudowa zasadnicza – z betonu asfaltowego AC22P - gr. 7cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C90/3 

(kruszywo łamane 0/31,5mm stabilizowane mechanicznie) - wtórny moduł 

odkształcenia na warstwie podbudowy E2 ≥ 160 MPa - gr. 20cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki niezwiązanej 

lub gruntu niewysadzinowego (naturalnego lub antropogenicznego) 

o CBR≥25% i współczynniku filtracji k10≥8m/dobę - wtórny moduł 

odkształcenia na warstwie wzmacniającej E2 ≥ 100 MPa 
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Konstrukcja nawierzchni zjazdów: 

• warstwa ścieralna – z kostki betonowej typu „cegiełka” 

(kolor jasnoszary) - gr. 8cm 

• podsypka –  cementowo – piaskowa - gr. 4cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym 

C8/10 - gr. 20cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 80 MPa - gr. 15cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 47cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 

 

Konstrukcja nawierzchni drogi dla rowerów: 

• warstwa ścieralna – z betonu asfaltowego AC8S - gr. 4cm 

• warstwa wiążąca – z betonu asfaltowego AC16W - gr. 4cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C90/3 

(kruszywo łamane 0/31,5mm stabilizowane mechanicznie) - wtórny moduł 

odkształcenia na warstwie podbudowy E2 ≥ 100 MPa - gr. 15cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 70 MPa - gr. 10cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 33cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 
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Konstrukcja nawierzchni drogi dla rowerów (konstrukcja wzmocniona w miejscu 

zjazdu): 

• warstwa ścieralna – z betonu asfaltowego AC8S - gr. 4cm 

• warstwa wiążąca – z betonu asfaltowego AC16W - gr. 4cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C90/3 

(kruszywo łamane 0/31,5mm stabilizowane mechanicznie) - wtórny moduł 

odkształcenia na warstwie podbudowy E2 ≥ 130 MPa - gr. 20cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 80 MPa - gr. 15cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 43cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 

 

Konstrukcja nawierzchni chodników i miejsc odpoczynku: 

• warstwa ścieralna – z płyt betonowych 50x50cm (kolor jasnoszary) - gr. 7cm 

• podsypka –  cementowo – piaskowa - gr. 4cm 

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym 

C8/10 - gr. 10cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 70 MPa - gr. 10cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 31cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 
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Konstrukcja nawierzchni opaski i faktury przy miejscach odpoczynku: 

• warstwa ścieralna – z kostki granitowej surowo-łupanej 8/11 

(kolor szary) - gr. 8cm 

• podsypka –  cementowo – piaskowa - gr. 3cm  

• podbudowa zasadnicza – z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym 

C8/10 - gr. 10cm 

• warstwa wzmacniająca i mrozoochronna  – z mieszanki związanej spoiwem  

hydraulicznym C1,5/2,0 - wtórny moduł odkształcenia na warstwie  

wzmacniającej E2 ≥ 70 MPa - gr. 10cm 

Grubość konstrukcji nawierzchni: 31cm 

o podłoże gruntowe - wskaźnik zagęszczenia IS = 0,97, wtórny moduł  

odkształcenia E2 ≥ 50 MPa 

 

6.3. Projektowane obramowania 

W projekcie przewidziano następujące obramowania nawierzchni: 

• wbudowanie krawężnika betonowego 20x30cm na ławie betonowej C12/15 z oporem 

(obramowanie jezdni), 

• wbudowanie opornika betonowego 12x30cm na ławie betonowej C12/15 z oporem  

(obramowanie jezdni i zjazdów), 

• wbudowanie obrzeża betonowego 8x30cm na ławie betonowej C12/15 z oporem  

(obramowanie drogi dla rowerów, chodników, miejsc odpoczynku i opaski). 
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7. Odwodnienie 

Odwodnienie projektowanych nawierzchni odbywać się będzie powierzchniowo  

poprzez nadanie nawierzchniom odpowiednich spadków poprzecznych i podłużnych. 

 

Woda deszczowa z jezdni, drogi dla rowerów i chodnika na ul. Nowej Stoińskiego 

skierowana będzie w kierunku tymczasowego rowu przydrożnego retencyjno – odparowują-

cego (błękitno – zielona infrastruktura BZI) zlokalizowanego pomiędzy jezdnią a drogą 

dla rowerów (w razie budowy w przyszłości północnej jezdni rów zostanie zasypany, 

a w jego miejscu powstanie pas zieleni o szerokości 4,45m, na krawędzi jezdni południowej 

opornik „na zero” zostanie wymieniony na krawężnik wystający i całość odwadniania będzie 

do kanalizacji deszczowej – projektowana kanalizacja deszczowa wg odrębnego opracowania: 

„Koncepcja budowy kanalizacji deszczowej na obszarze położonym pomiędzy ulicami 

Lechicką, Naramowicką, Jasna Rola, tory kolejowe i rzeka Warta w Poznaniu”). Rozwiązanie 

takie zostało zaopiniowane pozytywnie przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu: 

- Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.54 – opinia pozytywna odwodnienia inwestycji 
drogowej wydana przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 10.03.2025 r. 

 

Woda deszczowa z projektowanego chodnika na ul. Naramowickiej skierowana będzie 

w kierunku odnowionego trawnika (odwodnienie w grunt). 

 

8. Oświetlenie 

Zaprojektowano oświetlenie uliczne wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego, lokalizacja 

latarni zaprojektowana w ten sposób by w przyszłości po dobudowaniu północnej jezdni 

znajdowały się po środku 3-metrowego pasa rozdziału i oświetlały obie jezdnie (szczegółowy 

projekt oświetlenia zgodny z warunkami ZDM stanowi osobne opracowanie). 

 

9. Infrastruktura techniczna niezwiązana z ulicą 

W pasie drogowym przewidziano także budowę kanału technologicznego 

wraz ze studniami teletechnicznymi wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego w chodniku 

po południowej stronie jezdni (szczegółowy projekt kanału technologicznego zgodny 

z warunkami ZDM stanowi osobne opracowanie). 
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10. Uwagi końcowe 

W punkcie 6.1. Wzmocnienie podłoża gruntowego przedstawiono minimalne 

parametry nośności istniejącego podłoża gruntowego oraz na warstwie wzmacniającej, 

w przypadku nie uzyskania tych parametrów należy skontaktować się z projektantem w celu 

zmiany wzmocnienia podłoża. 

Grunty spoiste: gliny, należy zabezpieczyć przed negatywnym wpływem czynników 

atmosferycznych: nawodnieniem i przemarzaniem. W obszarze występowania, należy 

po wykonaniu wykopu, na całej działce roboczej, wykonać warstwę wzmacniającą, która 

poza wzmocnieniem zabezpieczy grunt rodzimy przed niekontrolowanym nawodnieniem, 

co może spowodować uplastycznienie i zmniejszenie nośności podłoża. 

Projektowany zakres nawierzchni drogowych wraz z geometrią pokazano na rysunku 

nr 2 Plan zagospodarowania terenu w skali 1:500, ukształtowanie wysokościowe pokazano 

na rysunku nr 3 Profil podłużny w skali 1:50/500, natomiast konstrukcje nawierzchni i inne 

projektowane elementy na rysunku nr 4 Przekroje charakterystyczne w skali 1:50. 

 

Opracował: 

   

mgr inż. Marcin Wawrzyniak 
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II.  INFORMACJA DOTYCZ ĄCA BEZPIECZEŃSTWA  I  OCHRONY 

ZDROWIA 

Dane podstawowe 

Nazwa i adres obiektu budowlanego 

 
„Budowa ul. Nowa Stoińskiego wraz z budową sieci oświetlenia 

ulicznego i kanału technologicznego oraz przebudowa  
ul. Naramowickiej wraz z budową sieci kanalizacji deszczowej  

w Poznaniu”. 
 

 

Nazwa Inwestora oraz jego adres  

 

NARAMOWICKA 172 SP. Z O.O. 

ul. Święty Marcin 11A/17 

61-803 Poznań 
 
 

Imię nazwisko i adres projektanta, sporządzającego informację 

 

MARCIN WAWRZYNIAK 

ul. Wiklinowa 5 lok. 16 

61-457 Poznań 
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Część opisowa 

Zakres robót dla projektu 

Projekt obejmuje: 

• budowę fragmentu ul. Nowej Stoińskiego – budowa południowej jezdni o nawierzchni 

z betonu asfaltowego KR3 o szerokości 6,5m na długości działki Inwestora (układ 

został zaprojektowany w ten sposób by w przyszłości możliwe było dobudowanie 

północnej jezdni), 

• budowę placu do zawracania w formie kwadratu 12,5x12,5m na końcu 

projektowanego fragmentu ul. Nowej Stoińskiego, 

• budowę drogi dla rowerów z betonu asfaltowego o szerokości 2,5m wzdłuż ul. Nowej 

Stoińskiego, 

• budowę chodnika z płyt betonowych 50x50cm o szerokości 2,0m wzdłuż ul. Nowej 

Stoińskiego, 

• rozbiórkę istniejącego chodnika z kostki betonowej na ul. Naramowickiej wzdłuż 

działki Inwestora, a w jego miejsce budowę chodnika z płyt betonowych 50x50cm 

o szerokości 2,0m, 

• budowę miejsca odpoczynku (przy ul. Naramowickiej) o wymiarach 4,0x1,8m 

z miejscem na wózek, ławkę LAW-06-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ o wymiarach 

181x81x65cm, stojakiem do rowerów STO-02-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ 

o wys. 70cm, dł. 100cm, średnica rur 4,8cm ze stali ocynkowanej oraz koszem 

na śmieci w odległości 3m KOS-03-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie 

ze Standardami Dostępności dla Miasta Poznania nr CPU/3/2017 i Katalogiem 

Mebli Miejskich Poznania z maja 2018 r., miejsca odpoczynku zaprojektowano 

długości 4,0 m: 

o po jednej stronie ławki pozostawiono 0,9 m na postój dla osoby poruszającej się 

na wózku inwalidzkim, 

o następnie przewidziano ławkę o długości 1,81 m (ławka LAW-06-CHO-

UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie z Katalogiem Mebli Miejskich Poznania), 

o po drugiej stronie ławki na środku pozostałego miejsca (1,29 m) przewidziano 

zamontowanie stojaku na rowery tak aby był do niego dostęp z obu stron 

(STO-02-CHO-UL/PL/SK/PA/TO/TZ zgodnie z Katalogiem Mebli Miejskich 

Poznania), 

o faktura pomiędzy miejscem odpoczynku a chodnikiem z trzech rzędów kostki 

granitowej surowo-łupanej 8/11, 

• budowę dwóch zjazdów z kostki betonowej na działkę Inwestora (jeden z ul. Nowej 

Stoińskiego i jeden z ul. Naramowickiej), 

• likwidację jednego zjazdu z ul. Naramowickiej, 

• wykonanie oznakowania pionowego i poziomego (szczegółowy projekt stałej 

organizacji ruchu stanowi osobne opracowanie), 
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• budowę kanalizacji deszczowej (metoda bezwykopowa – przewiert) w jezdni 

ul. Naramowickiej od działki Inwestora do skrzyżowania z ul. Rubież 

wraz z odtworzeniem nawierzchni jezdni po czterech komorach roboczych 

(szczegółowy projekt kanalizacji deszczowej zgodny z warunkami ZDM i Aquanet 

stanowi osobne opracowanie), 

• budowę rowu przydrożnego retencyjno – odparowującego (błękitno – zielona 

infrastruktura BZI) – rozwiązanie tymczasowe do czasu wybudowania układu 

kanalizacji deszczowej, 

• budowę kanału technologicznego wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego (szczegółowy projekt 

kanału technologicznego zgodny z warunkami ZDM stanowi osobne opracowanie), 

• budowę oświetlenia ulicznego wzdłuż ul. Nowej Stoińskiego, lokalizacja latarni 

zaprojektowana w ten sposób by w przyszłości po dobudowaniu północnej jezdni 

znajdowały się po środku 3-metrowego pasa rozdziału i oświetlały obie jezdnie 

(szczegółowy projekt oświetlenia zgodny z warunkami ZDM stanowi osobne 

opracowanie), 

• wycinkę kolidujących drzew i krzewów (szczegółowy projekt ochrony zieleni 

i inwentaryzacji dendrologicznej stanowi osobne opracowanie). 

 

Projektowany zakres nawierzchni drogowych wraz z geometrią pokazano na rysunku 

nr 2 Plan zagospodarowania terenu w skali 1:500. 

 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

W obszarze opracowania stwierdzono występowanie podziemnej infrastruktury  

technicznej takiej jak: 

- sieć kanalizacji deszczowej, 

- sieć kanalizacji sanitarnej, 

- sieć gazociągowa, 

- sieć wodociągowa, 

- kable telekomunikacyjne, 

- kable energetyczne. 

Projektowane nawierzchnie nie kolidują z istniejącą infrastrukturą techniczną 

podziemną. Istniejące urządzenia wg posiadanych danych występują głębiej niż dna 

konstrukcji nawierzchni. Niemniej jednak podczas wykonywania koryta pod konstrukcje 

nawierzchni należy zachować szczególną ostrożność z uwagi na zlokalizowane istniejące 

urządzenia infrastruktury technicznej. Roboty ziemne / korytowanie należy wykonywać 

w tym miejscu metoda ręczną w celu dokładnego zlokalizowania i nie uszkodzenia 

urządzenia. W przypadku odkrycia należy w uzgodnieniu z Gestorem sieci dokonać 

zabezpieczenia dwudzielną rurą ochronną na długości koryta. 
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Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

- sieć kanalizacji deszczowej, 

- sieć kanalizacji sanitarnej, 

- sieć gazociągowa, 

- sieć wodociągowa, 

- kable telekomunikacyjne, 

- kable energetyczne, 

- ruch drogowy. 

 

Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, określa-

jących skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich występowania. 

W trakcie realizacji budowy wyznaczyć należy i odpowiednio oznakować strefy 

niebezpieczne, gdzie ryzyko wypadkowe jest większe niż przy pracach innego rodzaju.  

 

Do takich prac należą: 

• prace w rejonie podziemnych kolizji energetycznych 

• prace poniżej poziomu gruntu 

• prace przy użyciu materiałów łatwopalnych (butle z gazami palnymi) 

• prace ze sprzętem elektrycznym, mechanicznym i środkami transportu 

Czas występowania w/w zagrożeń jest zgodny z czasem wykonywania robót. 

 

Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem  do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników  

zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

• szkolenie wstępne,  

• szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkoleń. 

Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani  

pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami BHP zawartymi  

w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami BHP  

obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać  

pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami 

ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym  

stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 

zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika 

szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania  
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z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz  

odnotowany w aktach osobowych pracownika. Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie 

BHP, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od rozpoczęcia 

pracy na określonym stanowisku pracy. Szkolenia okresowe w zakresie BHP dla  

pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny być przeprowadzane  

w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na stanowiskach pracy, na których  

występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie 

rzadziej niż raz w roku. Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi 

jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW. Na placu budowy powinny 

być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa  

i higieny pracy dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub  

zagrożeniami zdrowia pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

• udzielania pierwszej pomocy. 

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej  

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania 

po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających  

zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić pracownika do pracy,  

do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, 

a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni nadzór nad  

bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 

budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

 

Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wyko-

nywania robót budowlanych w strefach szczególnego zabezpieczenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym za-

pewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i 

innych zagrożeń. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami  

bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie 

z przeznaczeniem, 

• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpiecze-

nie pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi  

i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia  

technicznego, a także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich  

stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
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Na podstawie: 

• oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym 

stanowisku pracy 

• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

• określenia podstawowych wymagań BHP przy wykonywaniu prac szczególnie 

niebezpiecznych, 

• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej  

kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający  

pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem  

czynników szkodliwych i uciążliwych, 

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 

stosowanie technologii, materiałów  i substancji nie powodujących takich  

zagrożeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia  

pracowników osoba kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania 

prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 

 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony  

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków 

ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa  

użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed  

występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, 

słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posłu-

giwania się tymi środkami. 

 

Opracował: 

 

mgr inż. Marcin Wawrzyniak 
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III.  UPRAWNIENIA PROJEKTANTÓW  
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IV.  UZGODNIENIA 

 

• Pismo nr DW/WO/3047/2024, WO/80-2-KD/274/2023 – warunki techniczne 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja Sp. z o.o. 
z dnia 10.01.2024 r., 

• Pismo nr DW/WO/13046/2025, WO/80-1-KD/39/2025 – uszczegółowienie 
zapisów warunków technicznych wydanych pismem nr DW/WO/3047/2024 
na rozbudowę sieci kanalizacji deszczowej wydane przez Aquanet Retencja Sp. z o.o. 
z dnia 05.02.2025 r., 

• Pismo nr ZDM-UI.4500.1.2.2025, wtp/1-2/2025 – warunki szczegółowe zasilania 
projektowanego oświetlenia wydane przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu 
z dnia 03.01.2025 r., 

• Wytyczne do projektowania i budowy infrastruktury teletechnicznej Zarządu Dróg 
Miejskich w Poznaniu, 

• Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.50 – uwagi do projektów wydane przez Zarząd Dróg 
Miejskich w Poznaniu z dnia 23.01.2025 r., 

• Pismo nr ZDM-IU.4110.78.2022.54 – opinia pozytywna odwodnienia inwestycji 
drogowej wydana przez Zarząd Dróg Miejskich w Poznaniu z dnia 10.03.2025 r. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

str. 35 

 

 

 

 

 



 

str. 36 

 

 

 

 



 

str. 37 

 

 

 

 

 



 

str. 38 

 

 

 

 



 

str. 39 

 

 

 

 



 

str. 40 

 

 

 

 



 

str. 41 

 

 

 

 



 

str. 42 

 

 

 

 

 



 

str. 43 

 

 

 

 



 

str. 44 

 

 

 

 



 

str. 45 

 

 

 

 



 

str. 46 

 

 

 

 



 

str. 47 

 

 

 

 



 

str. 48 

 

 

 

 



 

str. 49 

 

 

 

 



 

str. 50 

 

 

 

 



 

str. 51 

 

 

 

 

 



 

str. 52 

 

 

 

 



 

str. 53 

 

 

 

 

 



 

str. 54 

 

 

 

 

 



 

str. 55 

 

 

 

 

 



 

str. 56 

 

 

 

 

 

V. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

Rys. nr 1 Plan orientacyjny     skala 1:10000 

Rys. nr 2 Plan zagospodarowania terenu   skala 1:500 

Rys. nr 3 Profil podłużny     skala 1:50/500 

Rys. nr 4 Przekroje charakterystyczne    skala 1:50 


